

## Nuestras tropas han ocupado importantes posiciones, venciendo la resistencia enemiga

### Rectificación a vanguardia en Lecifena

Parte oficial de guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 4 de Febrero de 1938:  
En el sector de Lecifena se efectuó ayer una rectificación a vanguardia de nuestras líneas.  
En el de Granja de Torrehermosa, y venciendo brillantemente la resistencia del enemigo, se han ocupado hoy por nuestras tropas las posiciones de María Mingo, Cerro Moron, Cerro Muriano, Collado de la Mujer y Sierra de Ganana, causándosele gran número de bajas y dejando en nuestro poder cerca de un centenar de muertos, entre ellos un oficial ruso, veinte prisioneros, ametralladoras, fusiles y material diverso, aun sin clasificar.  
Un intento de ataque del enemigo en el frente de Granada ha sido rechazado.  
Salamanca 4 de Febrero de 1938, II Año Triunfal. De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Romance corsario de los bous del Cantábrico

(Servicio especial de la Agencia Logos)

### MISIONES PROTECTORAS DE LOS BOUS

Los bous hacían de todo, hasta de acorazados. Cuando las volutas gallegas del coronel Martín Alonso, llevaron a Aranda, en su marcha triunfal, el abrazo de la España de Franco a Oviedo la mártir, liberada en trances de suprema angustia, los ya legendarios bous cooperaron valientemente al avance de aquellas tropas, pegados materialmente a la costa astur, hicieron cantar de día y de noche la intrépida voz de sus cañoncillos, apoyando de un modo eficazísimo a las operaciones de tierra.

Al acorazado «España» le daban una escolta compacta y cerrada, que hacía fracasar siempre todo plan de torpedeamiento de los submarinos rojos. Estos andaban de continuo cegados en la presa del «España», al que se habían juramentado echar a pique, pero los bous lo impedían navegando en forma de V por la proa del acorazado, abriendo camino y despejando las aguas de toda acechanza traidora con el lanzamiento de sus cargas de profundidad.

### LA PELIGROSIDAD DE LOS MINADORES

Por cierto que minar un puerto es cosa que tiene toda la espectacularidad de una película de ladrones. Hay que acercarse a él de noche, procurando que no haya luna, a favor de la más completa oscuridad. Las luces del barco apagadas y todos los portillos y escotillas herméticamente cerrados, para que no se filtre la menor rendija de luz porque los puertos tienen, de lo más y el que tienen sus buenos cañones de costa, de mucho alcance y de no despreciables efectos, y también puede haber en éstos algún buque de guerra enemigo. Además hay que acercarse tanto, que pueden hacerle fuego desde tierra con ametralladoras. Y en estas condiciones de nocturnidad, escondiéndose como ladrones, calladamente, furtivamente, se van acercando las minas a todo lo largo de la entrada del puerto. A veces le ven a uno, le encienden y le descubren con la potente luz de los proyectores, y entonces hay que forzar las calderas y largarse a toda máquina para escurrir el peligro. Porque si a un buque minador, con toda su carga de minas, le dan un «atacazo», ya puede uno figurarse lo que pasará.

### INCIDENCIAS NOCTURNAS DE LOS BOUS AL REALIZAR LAS CAPTURAS

Lo más teatral en la labor de los bous era el apresamiento de buques por la noche.  
Como los bous son tan pequeños y navegan siempre con sus luces apagadas, los mercantes muchas veces no veían las señales que aquellos les hacían mandándoles parar. La costumbre era tirar al barco sospechoso un «atacazo» por la proa y torcerle, está una cuantas veces para que el oficial de guardia viese al buque. Muchos barcos se molestaban por esta impertinencia, no hacían caso al pequeño borsario, forzaban la máquina si eran de más andar y dejaban a éste por la popa. Entonces el bous pedía ayuda a su pareja: «¡Los bous solían andar en parejas!»; por telefonía le comunicaba un comandante a otro: «¡Oye, fíjate!»; este mercante no me hace caso; ¿a ver si tú lo paras? ¿Le has mirado el nombre? «¡No, no le he podido leer!».  
«¡Bueno, allá voy!».

Y el otro bous, que se encontraba cables más allá, en la ruta por donde pasaba el mercante, enfila su proa a éste. Primero trataba de leer su nombre para lo cual tenía que pegarse materialmente a él. Se ponía a popa, que es donde suelen llevar más claro el nombre y la matrícula los buques de carga, y como era de noche, y ellos no llevaban reflectores, tenían que leer el nombre del barco alumbrándose con linterna de mano!  
Mal o bien, lo conseguían, y si el barco resultaba sospechoso, le tiraban el correspondiente «atacazo» por la proa y si no paraba enseguida, se le ponía delante y le ordenaba por teléfono: «¡Bueno, allá voy!».

## La Unión de Repúblicas Socialistas Ibéricas

La palabra «España» es una palabra proscriba en el léxico rojo. Como la de «Rusia» en la central oriental, constituida por «U. R. S. S.» En lugar de España se nombra a los restos de ella aún sometidos a la tiranía marxista, «República Española». Por ahora y en espera — inútil espera — de poder llamarlos: «Unión de Repúblicas Socialistas Ibéricas», la U. R. S. I. Este era el proyecto de Largo Caballero mucho antes de estallar la revolución.  
La denominación «República Española» se mantiene con fines utilitarios. Por la misma razón, exactamente por la misma razón por la que no han fusilado todavía a Manuel Azaña. Por la misma razón que siguen manteniendo la ficción de un Parlamento en el que sólo se reúnen fugazmente — para infringir los artículos de más elevado rango constitucional — unos cuantos diputados que en ninguna ocasión han sido más del 30 % de la Cámara.  
Pero el hecho cierto es que el sueño de Largo Caballero, la «U. R. S. I.» no es un sueño, sino una realidad. En España no existe ni sombra de régimen republicano, de democracia.

Los mandatos populares se prolongan, en el caso de Companys, por ejemplo; no se concibe la posibilidad de una consulta electoral en la que ni por memoria pudiera obtener representación un diputado no ortodoxo. Existe un régimen de clase y una distinción de derechos civiles y políticos según se trate de ciudadanos adscritos a no a organizaciones del Frente Popular y aún se aprecian como en la U. R. S. S. matizaciones de «nobleza» revolucionaria, según la fecha de inscripción de los ciudadanos en las centrales sindicales anarquistas y marxistas.

La propiedad no existe: han sido colectivizadas todas las grandes empresas y se ha declarado el derecho de colectivizar las más pequeñas industrias por simples acuerdos de los funcionarios del poder ejecutivo, sin trámite legislativo alguno, con los consejos al 30 %.

La esencia de la democracia, que según Arthur Bryant consiste en el derecho del ciudadano a elegir del Estado el amparo a la exteriorización de sus discrepancias, ha sido sustituido por un nuevo derecho penal persecutorio, contra el hecho no ya de exponer el propio pensamiento, sino del pensamiento mismo. Se quiere pelear en los arcos de la conciencia individual, se retrotrae la investigación a actividades legítimas anteriores de décadas a la revolución, a exteriorizaciones de pensamiento, que han sido objeto de am-

(Crónica del enviado especial de la Agencia «Faro» en el frente de Teruel).

Quiero rehacer en estas líneas el rápido viaje que en estos días de trágica función de guerra, me condujo hacia ellos por los trillados caminos de la llanura.

Los conocí cubiertos por el manto blanco de la nieve. Se apretaban como encogidos por el fuego y el frío. Ahora he vuelto a verlos inmutables en su desgracia, inmutables en la misma muerte. ¡Pueblecitos entrevistados en la penumbra del atardecer, ¿quién os hubiera dicho que estábais destinados al dolor y a la gloria? ¡Villastar, Corcué, Campillo, Caudé, Celadós! Os dabais la mano en torno a Teruel, la inmortal, como jóvenes campesinos que bailan en rondas y que viniesen a verlar sobre un sepulcro.

Desde sus primeras casas, Teruel con tanta a los pueblos vecinos con su silencio. Sus calles están calladas, parecen anchisimas, por las que de tarde en tarde cruza un transeúnte, fantasmal que deambula, y sus casas, tan bajas, que parecen convidar a inclinarse la cabeza para rezar una oración por los caídos en sus muros.

He vagado por sus plazas y callejuelas descuidadas y he visto el efecto magistral de sus casas en ruinas desde la lontananza recordándome sueños de antigüedad. He oído sus débiles campanas seguirme por los caminos, en el silencio del crepúsculo dándome las buenas tardes, según creía, cuando era un bárbaro vendría a estrangularnos con sus manos gruesas e insultarnos como a Teruel, vuestra hermana mayor con su fanfarrona victoria? Pero el abrazo que vuestros ríos se dieron, los ríos que circundaban Teruel, formaron una barrera que junto con un muro humano impidió el avance enemigo.

Este, fiero en su impotente rabia, os convirtió en escombros y ensangrentó desde lejos. Llevan en su misma paz la marca de sus combates. A veces, el fuego enemigo imparable, devasta sus casas y sus campos. Entonces estos pueblos revelan su virtud escondida: la tenacidad.

Se les ataca y resisten: doblan la cabeza ante la superioridad de la fuerza, pero no ceder nunca. Sus árboles, centenarios, retorcidos, son el símbolo testarudo de una raza que se defiende y no se doblega ante extranjeros; este es el pueblo de Aragón.

En estos lugares de epopeya se respira una atmósfera de poder heroico, de arrogancia. Por eso, todos los ímpetus enemigos, se romperán aquí como viento que se apaga.  
El enemigo no pasará más adelante, y no pasará por muchas razones: la primera porque nosotros no le dejaremos ni siquiera permanecer por mu-

cho tiempo en los lugares que aún cuenta y la segunda, porque él mismo se encargará de acelerar el fin desastroso que le espera.  
Según noticias de Londres, circulan rumores sobre una revolución contra el Gobierno de Negrín, estallada en Barcelona. Estos rumores parecen tener confirmación. Por lo menos, desde el martes las comunicaciones telefónicas de la España roja con el extranjero se hallan suspendidas. Se llamadas telefónicas de Londres a Madrid, Barcelona y Cartagena no son cursadas, quedando estas llamadas sin contestación alguna.  
Igualmente desde el lunes a las 17 horas las comunicaciones de la España roja con París fueron suspendidas sin que los dirigentes bolcheviques hayan dado todavía alguna explicación a esta suspensión de comunicaciones.  
Por los informes que se reciben de diversos conductos, se sabe que la situación internacional de la España roja es gravísima.  
El cañón ha tronado durante todo el día batiendo dignamente las fortificaciones enemigas a lo largo de todo el sector del turia y en algunas otras. Los disparos atronaban los aires e incansables han continuado su labor destructora hasta la última hora del día.  
La aviación, siempre certera, ha venido machacando y convirtiendo en montones de tierra los refugios en que cobardemente se esconde el enemigo que sigue la misma táctica de días pasados, de no dar señales de vida.  
Pronto iremos a sacarle de sus escondites para que den cuenta de las muchas infamias y crímenes que vienen cometiendo en la zona de su dominio.  
Hoy ha llegado a mis conocimientos la noticia de haber sido concentrados en Segorbe los evacuados y partió de la guarnición de Teruel.  
En esta noticia se dice: «Estábamos expuestos a una invasión de tifus y de fascismo, pero hemos establecido un espacio de lazareto para librarnos de esta maldita infección. Unos médicos y unos Tribunales que establecerán teorías entre estos evacuados y decidirá hasta donde alcanza la responsabilidad de los prisioneros durante el período de la dominación fascista en Teruel.»  
Esperamos que estos Tribunales, verdaderas checas soviéticas, firmarán la sentencia de muerte de todos los desgraciados que bien por ser de derechas pudieran ser acreedores de una sentencia por derecho propio, y los de izquierda por no haberse levantado y haber hecho acto de rebeldía contra las autoridades fasciosas. Así que de todos los que han caído en sus manos, bien pocos o ninguno lograrán salvarse. Pero con el buen tiempo continúa nuestro optimismo y crece nuestra esperanza.

MARIANO VILLENA

## Actuación de la Artillería

(Crónica del frente aragonés facilitada por la Agencia «Faro».)

Hoy ha sido un día en que el cañón fue el dueño y señor en varios sectores. Comenzó a rugir ya muy de mañana cual si fuesen sus explosiones las precursoras de algo más importante.

Donde actuaron nuestras baterías con mayor intensidad — como pocas veces lo hizo — fue por el frente de Teruel, tanto que hubo momentos en que parecía que iba a desencadenarse una gran batalla. Los cañones enemigos contestaban también ante la lluvia certera de metralla que caía sobre sus posiciones, porque la artillería nacional lleva ya mucho tiempo teniendo una superioridad extraordinaria en este frente de Teruel desde que los rojos se metieron en la boca del lobo. Porque tener posiciones tan importantes como los altos de las Celadas y El Muletón, es asegurarnos unos magníficos desplazamientos artilleros como para que los que mancurraron la capital bajoaragonesa no hayan vuelto a tener ni un minuto de calma.

Pero hoy, como decimos, se acentuó más esa presión artillera y además se vio por la mañana y ya durante toda la jornada, pasar escuadrillas nuestras hacia las posiciones rojas del sector de Teruel.

«Aquí va a haber algo», pensamos los cronistas. Pero al avanzar el día nos fuimos convenciendo de que todo quedaba reducido a la labor trituradora de estas armas admirables que son la artillería y la aviación de España.

Indudablemente que estos días que parecen pasar sin dejar rastro informativo son de verdadera eficacia para la guerra, pues se continúa sin interrupción el quebranto del enemigo. Porque nada significan escaramuzas como la de ayer en el sector Sur del Turia, que se repiten un día y otro y que por no tener mayores alcances no pasan siquiera a la Historia de esta guerra. Lo práctico es debilitar al adversario y restarle efectivos y esto lo hacen un día y otro maravillosamente nuestros aviadores y nuestros artilleros.

También ha sonado el cañón en otros sectores, especialmente en el de Fuentes de Ebro, aun cuando con menor intensidad que en el frente de Teruel.

Para limpiar y fortalecer el cutis,

### «MIELOVY»

Insuperable Crema a base de miel y de huevo.

Pesetas NUEVE. Impuestos aparte.

### Un libro interesante

Se ha puesto a la venta con un éxito verdaderamente extraordinario, el libro titulado «Estampas de la Guerra», álbum número 1, de una serie que comprenderá la crónica oficial y gráfica, de los hechos que realizan nuestros valientes soldados en la ruta gloriosa de la liberación de España.

El Álbum número 1 de «Estampas de la Guerra» recoge en sus páginas la Historia de la campaña iniciada en Irún, hasta la liberación de Bilbao.

Se reúne en este Álbum, por tantos conceptos indispensables en todas las bibliotecas, los partes oficiales de aquella gesta victoriosa y más de doscientas fotografías editadas en hueco grabado, llenas de vivo interés y de una palpable emoción, que son el resumen más elocuente de las operaciones verificadas en esta zona, desde su comienzo hasta su culminación triunfal, con la entrada en la capital vizcaína.

A este Álbum que tanto éxito ha tenido, seguirá el que recoge las impresiones también oficiales y gráficas de la actuación de nuestro invencible Ejército desde Bilbao a Oviedo, que se veía ya la impaciencia del público y he aquí ya la impaciencia de la actualidad.

El Álbum número 1 se halla de venta en las principales librerías al precio de 4,50 pesetas.

Piensa que lo que tú cuentas en secreto a uno, éste lo puede contar en la misma forma a mí, y que entre esos mí puede haber un enemigo.

## La chilaba vuelta

¡Que la paz del Señor, sea contigo, Kaid Zaitum, el de la vieja chilaba! Ahora, los días son como esos bazares que abren su puerta, angosta en las calles sinuosas de vuestras viejas ciudades, tan apretados de cosas brillantes que la atención de los ojos no pueden detenerse en todas; porque, a más, hay una luz clara y distinta o un rescamado nuevo y maravilloso en cada uno de los objetos, y corre la mirada en viaje de laberinto, desde un rincón al otro.

Pero tu vieja chilaba, Kaid Zaitum, me estará bordada con aljófares, en arabescos que canten las losas al Señor, sino que su color será opaco y desvaído; acaso tenga una desgarradura y, al alzar el brazo en ademán de rito o de amor y obediencia a nuestra Causa, se verá a su través, un fíron azul de tu cielo marroquí. Y yo creo que ha sido esta luz, cerrada por tu chilaba sola, la que ha detenido mis ojos.

No es el gracioso y claro tejido de un tu delicado to que transparenta la más bella de estas horas, sino que, con mayor frecuencia, se vislumbran claridades del trasluz del deshilado de un paño misero. No va siempre unida la abundancia a la generosidad... Pero no eran éstos los pensamientos que quisieran volar hacia el azul que muestra el fíron de tu chilaba roja.

Para ti, Kaid Zaitum, también habrán llegado los días en que el sol siente pesadez de caminos y de fuego, y hace sus leguas, por el azul, más cortas, y tiende sus rayos fatigados sobre los desiertos que miran al sur; para ti también soplarán los vientos abrigos que bajan desde los picachos helados, y tu viste frío.

«Mujera diál decíme a mí que yo necesitaba nueva chilaba para el frío del verano que venir ahora... Esto es lo que sucedió un día ya pasado, y esto lo que tú nos relatas. Pero en las cumbres nevadas había soldados de tu patria y de la mía, que ya es una sola en el afán de gloria y de paz laboriosa y respetada. Había hombres que necesitaban de abrigo bien tejido y nuevo, más que tú, con mayor razón y más grande necesidad que nosotros. Esto lo saben todos, pero no todos lo comprenden; y la gloria tuya, es haber podido entender que aquellos hermanos nuestros eran el abrigo de la casa y de la era de pan trillar, y del ganado que pace al sol de invierno, en el respecho de las colinas.

Y tú, Kaid Zaitum, en un rasgo que cambiarán las raposadas de zoco en día de mercado, como cantan ahora las liberdades del glorioso Kalfia Harám Al-Raschid, señor de Bagdad y de Damasco, has enviado los veinte alfombrados que cuesta una chilaba nueva en los bazares de Marruecos, para que se compran abrigo los guerreros moros y cristianos que luchan por España y por Franco. Y luego, como un alto y magnífico príncipe, como un soberbio hijo de Castilla, de aquellos descritos por Tristán Corbiere, le has dicho a tu mujer que te vuelva y seosa la chilaba vieja.

Yo quisiera distinguir, una mañana, en un zoco de Berbería, y entre la confusión de chilabas y aljófales que flaquean un arco iris derrumbado y descolorido, cuáles la tuya; esa vieja chilaba vuelta y remendada por los ágiles dedos de una esposa... Estoy seguro de que, visto el azul del cielo marroquí a través de su trama deshilada, cuando alcas los brazos hacia la altura, en la hora en que el Muezzin invoca la paz y la clemencia de Dios sobre tu frente, será más íntimo y candido... Kaid Zaitum; desde estas doradas piedras de Salamanca, donde se recuesta pesadamente el sol de invierno, un poeta de España te envía su deseo de paz y abundancia, para ti y los tuyos...  
MARIANO TOMAS

Leed la sección de Anuncios económicos En ella encontraréis lo que necesitáis.

## Edición de las ocho de la noche

### La situación actual de la aviación civil inglesa

LONDRES.—A consecuencia de la intervención del diputado Mr. Perkins en la Cámara de los Comunes sobre el pésimo estado actual de la aviación civil inglesa el ministro del Aire inglés ha dictado recientemente una disposición. El ministro, preocupado por la frecuencia de los accidentes de aviación, tanto civil como militar, ha decidido que éstos permanezcan en secreto para impedir la pérdida del prestigio de la aviación inglesa. (En Francia se tiende a la misma disposición en cuanto se refiere a la defensa nacional). Así será instituida una severa censura de prensa apta para impedir que aquellos accidentes lleguen a conocimiento de la opinión pública. Pero es bien otra cosa lo que se quiere para disminuir los inconvenientes lamentados y denunciados por Perkins.

Este, efectivamente, ha sostenido que la «Imperial Airways» es la sociedad que ofrece entre todas las restantes de Europa menos garantías de seguridad. Después de haber hecho mención del desastre de la «City of Khartoum» y echado en cara al ministro del Aire la resistencia a divulgar los resultados de la investigación, ha dado estas cifras: En 1931 y en 1935, 12 muertos; en 1936—37, 19 muertos. Y ha agregado: «Y es una suerte que no haya sido peor, porque más informaciones me demuestran que junto a los siete accidentes principales que provocaron la muerte de 21 personas, otros nuevos accidentes provocaron la destrucción total de los aparatos» y a continuación se hace la comparación de la inseguridad aérea inglesa con la seguridad absoluta de la «Lufthansa» y de la «Ala Littoria».

Por lo que toca al tráfico y al material, Perkins observa que el «Imperial Airways» en 1933 ha transportado un determinado número de pasajeros reducidos al 50 por ciento en 1935 y éste al 42 en 1936 y al 34 en 1937.

«El público sabe muy bien que los servicios de Londres a las capitales europeas—de ellas hay cuatro principales—tienen la virtud de promover en todo el mundo ruidosas risotadas. Añádase que los aparatos son anticuados, lentísimos, antihigiénicos, incómodos.

Perkins observa además que reina el desorden más completo en el campo de la aviación civil inglesa, la cual ocupa a duras penas el quinto lugar detrás de Italia, Alemania, Estados Unidos.

Sólo gracias a un renunciamiento de los pequeños egoísmos y a una aportación honrada de nuestro mismo rendimiento, sólo siendo vanguardista en abnegación, sacrificio y esfuerzo, nos será posible construir la nueva España.

«AUXILIO SOCIAL» necesita de la ayuda de todos para ir labrando una paz alegre y fecunda «SUSCRIBID UNA «FICHA AZUL».

France, el Caudillo de España, develará al campo para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

nos, Holanda y hasta Francia, que en todos los concursos llega siempre después de las restantes y tiene líneas civiles responsables de escandalosos desastres quizá más que la inglesa. Estamos en el caso de decir que la inglesa tendría que dar un abrazo a la francesa, un abrazo de gratitud, porque la impide de ser la última en el ramo de la aviación.

Y el desorden se extiende por todo el Imperio. El Canadá compra aparatos americanos; el Gobierno de Africa, aparatos alemanes. Y no hablemos de aeropuertos, en cuya construcción los Comunes han experimentado pérdidas de 2.800 a 20.000 libras esterlinas. El tan decantado aeropuerto de Croydon es apenas digno de un Estado balcánico; el de Heston es demasiado pequeño para Londres y no se sabe nada del otro de Portsmouth, que habría de constituir nada menos que la «base del Imperio».

El estado financiero de la Compañía «Imperial Airways» es abyecto de cifras críticas. En 1936 la Compañía recibía del Gobierno 377.000 libras esterlinas y en 1938 recibirá 800.000. Se comentarán los sueldos de los directores desde 6.500 a 12.000 libras esterlinas y aumentará sus dividendos del 8 al 9 por 100, pero reducirá los salarios de los pilotos. Pero ni dividendos ni sueldos espléndidos deberían existir, porque la Compañía les extrae de las subvenciones, sin las cuales ella no existiría.

Tales son, en resumen, las críticas del conservador Perkins, amigo del Gobierno, dedicadas a la aviación civil británica, anticuada en sus aparatos y en sus aeropuertos, en continuo retroceso en el tráfico, fuente de ganancias ilegítimas y, sobre todo, incapaz de garantizar la vida de los pasajeros. —(USI).

**Sindicato de Dependientes de Comercio C. E. S. O.**

Convocada por este Sindicato, la Junta general ordinaria para el día 8 de los comentes, a las siete de la noche en primera convocatoria y siete y media en segunda, se encarece la asistencia a todos los asociados, al objeto de informarse de asuntos de vital interés social-sindical, con relación al orden del día, que es hábil de manifestar en el domicilio social, Concepción, 28.

Burgos 5 de Febrero de 1936. II Año Trienal.—El presidente, Luis Madero.

### Romance corsario de los «bous» del Cantábrico

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)  
**GLORIA Y HONOR DE LA FLOTA CORSARIA, HOMENAJES**

La popularidad y renombre de estos bizarros corsarios empezó a propagarse por todos los ámbitos del mar. Los rejos dieron ya en huírles francamente. Con tripulaciones que llevaban la terrible decisión de vencer o morir, los rejos, de espíritu excepcionalmente materialista, nada podían hacer. Las marinas extranjeras amigas rendían homenaje a estos héroes que así glorificaban el mar. Los grandes buques de guerra de esas naciones amigas, al encontrarse en la mar con nuestros bous, les formaban en cubierta con todos los honores, tocando sus bandos nuestros himnos patrióticos. Hasta barcos de guerra ingleses, vigilantes de estas aguas por mandato de su gobierno, no podían ya disminuir su simpatía y su admiración por nuestros marinos.

Casi toda la costa cantábrica estaba al principio en poder «rojo». Pretender la vigilancia de tan extenso litoral era un problema en apariencia insoluble. Pero como nuestra guerra se está haciendo a fuerza de vencer imposibles y como nuestros marinos aman con pasión lo difícil y lo heroico, la voluntad y la inteligencia hicieron lo demás. Y el mar se convirtió entonces en escenario de las aventuras más apasionantes que pudo concebir ningún autor de novelas de ambiente marino. Fué en Ferrol donde se armaron los primeros bous pesqueros—menos de media docena—junto con dos remolcadores. Se les puso un cántico a proa y otro a popa, disfrazados con ramaje para mejor engañar a los «caños» contrabandistas y a los «bigotes».

Tomó el mando de la escuadrilla un teniente de navío que de haber nacido siglos antes hubiera sido de Sir Francis Drake, un rival formidable. Le llamaron en lo sucesivo el «Jefe».

Las unidades de esta flota corsaria iban mandadas por tenientes y alféreces de navío, secundados voluntariamente por capitanes y pilotos de estos bous al ser admitidos en la reserva naval movilizada, previa celebración de unos cursillos de preparación técnica.

### LOS «BIGOTES»

A los destructores rejos se les bautizó con el nombre de «bigotes». Esto era por la espuma que estos barcos levantan en forma vistosa con su afilada proa, al hendir las aguas, a todo el andar de sus treinta y tantas millas, velocidad que no supera ningún otro buque. Entre los bous corsarios se anunciaban unos a otros por telefonía, para prevenirse de los destructores; «Ahí viene un bigote». «Bigote a la vista, etc.»

### COMBATES DE LOS HIDROS CON LAS HORMIGAS

Los hidros intentaron al principio volar bajos para ametrallar mejor a los bous, pero las ametralladoras de éstos cantaban entonces por lo fino y los hidros, cosidos a bajazos, les cobraron miedo.

E t e u n o s y o t r o s e e n a b l a b a n t e r r i b l e s b a t a l l a s. No parecía sino que estos débiles barcos eran una de las mayores debilidades de la aviación roja. Todos los días acudían al acoso dos o tres veces. Los bous no podían escapar; tenían que aguardar el chaparrón de bombas, quemando cohetes para asustarlos; pero este efugio engañoso no tardó en descubrirse, y entonces se empleaba la aviación roja con ensañamiento. Los nuestros no podían ya hacer otra cosa que torrear las bombas dando guinados y golpes de timón.

Una vez le atacaron al jefe de la flotilla varios hidros. Por telefonía le invitaron a rendirse.

—Est's perdido—le dijeron—; no hay salvación para ti; ríndete y te respetaremos la vida. Te daremos lo que quieras, pero entrégate en el acto.

Oído esto por el «Cervera», su comandante le comunicó al jefe: «No se rinda usted. Antes es preferible hundirse. Acudo en su auxilio».

A este mensaje contestó el corsario magnífico: «Ni me rindo ni me hundo; me lo como».

Mal lo hubiera pasado de no llegar a tiempo el «Cervera», que dispersó con el fuego de sus antiaéreas a la escuadrilla de hidros.

Al día siguiente, el jefe se plantó en el abra de Bilbao, les dijo por teléfono unas cuantas frases a los bizcarras, disparó unos cuantos cañonazos en el puerto, causando un pánico horroroso, y les volvió tranquilamente la popa. En Bilbao creyeron que los cañonazos venían de toda una escuadra.

El jefe empezó a cobrar gran popularidad y a pasar por un pirata fantástico. Pero de él hablaremos más extensamente en el capítulo siguiente.—LOGOS.

**BANCO PASTOR LA CORUÑA**

Habiendo sido extraviado el resguardo de depósito intransferible, número 11.777 de pesetas nominales 5.000 (cinco mil). Duda Amortizable, 5% 1927, sin impuesto, expedido por este Banco el 4 de Noviembre de 1931, a favor de doña Josefa Amalia Rodríguez Camaño y sus hijos menores Antonio y Palmita Canosa Rodríguez, se anuncia al público, para que el que se orea con derecho a reclamar lo verifique en el plazo de un mes, a contar desde la fecha de inserción de este anuncio, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, este Banco expedirá los correspondientes resguardos duplicados, considerando anulados los anteriores y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

**Reumatismo Golpes Cansancio muscular**

**Elixir SAIZ DE CARLOS**

el nuevo linimento español

### Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial» del Estado publicará las siguientes:

**Jefatura del Estado**  
Decreto nombrando secretario del Gobierno de la Nación, al ministro del Interior, don Ramón Sarraón Suñer.

**Vicepresidencia del Gobierno**  
Decreto nombrando secretario de la Vicepresidencia del Gobierno, a don Cirilo Genovés Amorós.

**Ministerio de Justicia**  
Decreto nombrando subsecretario del Ministerio de Justicia a don Luis Arellano Díez.

Otro nombrando jefe del Servicio de Justicia, a don Alejandro Gallo Ariacho.

Otro nombrando jefe del servicio de Prisiones, a don Alfonso Velasco y Martín.

**Ministerio de Orden Público**  
Decreto nombrando subsecretario del Ministerio de Orden Público, a don Juan Oller Pírol.

**Ministerio del Interior**  
Decreto nombrando subsecretario del Ministerio del Interior, a don José Lorenzo Saenz.

Otro nombrando jefe del Servicio Nacional de Prensa, a don José Antonio Giménez Arnaiz.

**Ministerio de Hacienda**  
Decreto nombrando subsecretario del ministerio de Hacienda, a don José Navarro Reverter y Gomis.

**Ministerio de Educación Nacional**  
Decreto nombrando subsecretario del Ministerio de Educación Nacional, a don Alfonso García Valdecasas y García Valdecasas.

Otro nombrando jefe del Servicio de Enseñanza Superior y Media, a don José María Pemartín.

Otro nombrando jefe del servicio de Enseñanza Primaria, a don Tiburcio Romuéldez de Toledo y Robles.

**Ministerio de Agricultura**  
Decreto nombrando subsecretario de Ministerio de Agricultura, a don Dionisio Martín Saenz.

**Presidencia de la Junta Técnica**  
Orden resolviendo recursos contra acuerdos de la Comisión Mixta Arbitral de la Producción Agro-Fabril Azucarera.

**LABORATORIO CARASA. - Rentería**

**Sufre usted del estómago?**

Aunque solo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el Elixir Estomacal SÁIZ DE CARLOS. Indicado en los casos de dispepsia, dolor de estómago, acidez, vómitos, inapetencia, diarreas, dilatación y úlceras del estómago, etc., etc.

**ELIXIR ESTOMACAL SÁIZ DE CARLOS**

### La festividad de San Julián

Congregación burgalesa de San Julián Obispo, establecida en la Iglesia Parroquial de San Llorens Abad, Patrón de Burgos

El domingo, 6 del mes corriente, la expresada Congregación celebrará la fiesta de su Titular, que debe ser para los burgaleses, del mayor aprecio por haber nacido el Santo en esta ciudad y ser de ella gloria inmarcesible.

A las once, misa solemne, en la que hará el panegírico del Santo burgalés el muy lustre señor licenciado don Lorenzo Danciana Matanzanas, canónigo-prefecto de sagradas ceremonias de la Santa Iglesia Metropolitana.

A esta solemnidad asistirá una Comisión del Excmo. Ayuntamiento, representando genuino de la ciudad, patria del Santo.

Del canto litúrgico de la misa está encargada la Schola Cantorum Santa Cecilia.

**ALBURA**

Crema de masaje y para la noche. Alimento perfecto del cutis. Superior contra los efectos de la intemperie en AVIÓN, AUTO y DEPORTES

LABORATORIO CARASA. - Rentería

**Jesús García Estefanía ¡¡Presente!!**

Un nuevo héroe burgalés ha caído en los campos de batalla. Cuando falta un amigo que se va en el viaje eterno para no volver, nos sentimos morir un poco, como si nos asoráramos a la balconada de la vida y de la muerte.

Nunca se espera la desgracia, y cuando la da, la acobarda y tajante el telégrafo en esos momentos de estorpo, en que la emoción brota impresionante, es cuando perflamos la imagen y las características de la persona que se nos arrebató para siempre al afecto.

Un prestigioso burgalés nos ha ganado la mano para ocuparse en este periódico de Jesús García; por lo tanto, no hemos de hacer ya un panegírico del finado; pero sí queremos sumir nuestra oración a la fervorosa publicada el día 29 de Enero.

En la órbita de la organización del Glorioso Movimiento Nacional, fué Jesús García un colaborador, y ya en las elecciones de 1936, mérito en pro de la candidatura derechista. El nunca descendió de su ideología de católico y patriota. Nunca prestó acatamiento servil a hombres ni programas que menguaban su ideología. Distinguiendo bien entre lo que era servil a España y servicio del régimen, impulsó la salvación de la primera, sin complicidades, ni borrar una sola de las afirmaciones de su credo, Religión y Patria.

Por su edad, pudo haberse librado de la guerra en los frentes; pero prefirió desde el primer momento alistarse como voluntario y empuñar el fusil.

Como alférez provisional, asistió a la liberación de Bilbao, Santander y Asturias, donde mereció el ascenso a teniente, y tan pronto se inició el ataque a Iruel, allá se fué animoso, lleno de fe y de entusiasmo, donde ha caído cubierto de gloria.

Su asistente, que vino acompañando el cadáver hasta Villaverde del Río, nos ha relatado años de verdadero heroísmo, que nos ha emocionado.

Descansa en paz, querido Jesús García, y que la eternidad sea la recompensa de tu vida intachable de buen cristiano, buen burgalés y gran español.

A. Gómez Ceballos

### Notas militares

HOJAS DE SERVICIO

La orden de 16 de Julio último («Boletín Oficial» número 272), queda ampliada en el sentido de que todos los jefes y oficiales que tenían su destino y documentación en zona no científica y que han sido agregados o destinados a prestar servicios en la Milicia Nacional u otros organismos creados con motivo de la campaña, en los que no se lleve la documentación personal, quedarán afectos, con este fin, a los Gobiernos Militares de las provincias en las que tengan su residencia, para que por dichos Gobiernos, se formalicen las hojas anuales.

**CESE**

Cesa en el cargo de gobernador militar de Zaragoza, el coronel de Estado Mayor, don Isidro Garnica Echevarría.

**NOMBRAMIENTOS**

Se nombra comandante militar de Atienza, al teniente coronel de Infantería, retirado, don Arturo Iruretagoyena Egozcue.

Idem idem, de Jadraque, al idem, don Adolfo Felipe Baez.

Idem idem, de Sigüenza, al idem, don Joaquín Fernández-Pérez.

Idem gobernador militar de Zaragoza, al general de brigada, en situación de reserva, don Francisco Ramoy Carvajal.

Idem inspector de los batallones de orden público, al coronel de Infantería, don Guillermo Weselousky Zaldo.

**DESTINOS**

Infantería.—Teniente de complemento don Rafael Enrique de Salamanca y Dauvilla, del regimiento de Infantería Burgos número 31, a un batallón de guarnición en la sexta región.

Ingenieros.—Auxiliar de talleres de ingenieros, don Arturo García Alvarez a disposición del comandante general de ingenieros del Cuartel General de Generalísimo.

Intendencia.—Alférez provisional, don Rafael Ravello Ramírez Beltrán, de los servicios de Intendencia de Calatayud, a las oficinas de Intendencia de la sexta región.

Otro, don Eduardo Busquets Pagés de las oficinas de Intendencia de la sexta región, a los servicios de Intendencia de Calatayud.

**SUELDOS**

Se conceden los siguientes:

De 6.000 pesetas, al maestro armero don José Galán García, del regimiento de Infantería de San Marcial.

De 5.000, al practicante militar don Siles Bravo Díaz, de la Jefatura de servicios veterinarios de la sexta región.

**CURSO DE FORMACIÓN DE SERGENOS PROVISIONALES DE ZAPADORES**

Se convoca un curso de formación de sergenos provisionales de Zapadores, que tendrá lugar en San Sebastián y dará comienzo el 20 del actual.

Su duración será de 20 días lectivos. El número de plazas a cubrir será el de 500.

### Objetos de escritorio y similares

Empresa distribuidora al mayor, solicita ofertas y muestras de fabricadas de dichos artículos. GRAFIDEA, Apartado, 47. San Sebastián.

### Crónica judicial

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Faustino Borja Giménez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de lesiones, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas, así como a que indemnice al perjudicado en la cantidad de 250 pesetas.

**GRANJA AVICOLA «MARIA LUISA»**  
Calle de la Magdalena - VITORIA  
Pollinos recién nacidos, de Leghorn y Rhode, nacidos en incubadoras eléctricas.

### PROFESIONALES

**Doctor Muñoz Casas**  
Del «Dispensario Oñeta» Antivenero  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 15. primero

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1256  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**CLINICA DENTAL**  
**Eusebio Moranchel**  
y su sobrino  
**Eusebio Miguel**  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOTON, 2 v 4

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 14  
(Antes plazuela del Arzobispo)

### El DIARIO en Arja

FUNCION BENEFICIA

En esta pintoresca villa de Arja, en donde está enclavada la gran industria de Cristalería Española, y en el hermoso edificio que posee Falange Española tradicionalista y de las JONS con numeroso público del pueblo y sus afilados y asistencia de las autoridades locales, tuvo lugar el domingo 30 de Enero, una gran velada teatral a beneficio de los combatientes de esta localidad representada por su Cuadro Artístico, compuesto de bellas señoritas y jóvenes aficionados, demostrando todo su entusiasmo e interés en la obra humanitaria del célebre autor Arniches, titulada «La venganza de la Petra» donde las dan las toman», alcanzando estas simpáticas muchachas un gran éxito que el público no cesó de aplaudir.

El reparto de la obra estuvo acertadísimo, siendo el siguiente:

El papel de Petra, que estaba a cargo de la simpática María Gloria Martínez, fué encarnado con gran precisión y acierto y el público se lo premió con varias ovaciones.

El de la Udozia (la criada paleta), a cargo de la simpatísima Julia Menca, fué un derroche de gracia que el público supo también premiar con múltiples aplausos.

Las señoritas Margarita Torner y Ascensión Ribello, como características en los personajes de la «Señal Ramblada» y la «Señal Nicanora» respectivamente, estuvieron colosales arrancando del público estrepitosas carcajadas.

El «Señor Nicomades», que estuvo a cargo del señor Amat, fué desde el principio hasta el final de la obra el entretenimiento del público con sus chistes que a cada paso eran interrumpidos por la risa de los espectadores.

El «Señor Bibiano», a cargo del joven Mariano Díez, estuvo colosalmente bien con sus chistes, que el público supo premiar.

El camarada Cossío estuvo admirable en el papel de Manolo, haciendo un verdadero de los barrios bajos y constantemente fué ovacionado, por su magnífica actuación.

El papel de «Conesa» estaba a cargo del señor Unzueta. Supo éste en todo momento, entretener al público que constantemente reía y aplaudía, alcanzando un gran éxito por el autor.

El joven Amadeo Vic estuvo colosal en los papeles de «Pafitos» y de dependiente de comercio que de cumplió. El joven Emilio Lantarón, que hizo de apuntador muy oportuno en todos los momentos de la obra.

Al final y entonados por todos los actores se cantó el himno nacional, uniéndose el público en pie y con la mano extendida, finalizando con grandes vivas para Franco, España y su glorioso Ejército. Para la memoria de los caídos, también se tuvo un recuerdo. Enhorabuena para todos estos artistas muchachos y que pronto se repita esta fiesta.

EL CORRESPONSAL

SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR  
**D. Santiago Neve y Gutiérrez,**  
presidente de Audiencia Territorial, jubilado,  
falleció el 7 de Febrero de 1936

Q. E. P. D.  
**Su esposa e hijos**  
Suplican una oración por su alma.

Las misas que se celebren el lunes, día 7, a las siete, siete y media, ocho y media, nueve y media, diez, en el altar mayor de la iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas; las de ocho, ocho y media y nueve, en el altar mayor de la parroquia de Santa Agueda; la de ocho, en la capilla del Santísimo Cristo (Catedral); las de nueve y media y diez, del martes, día 8, en el altar mayor de la Iglesia de Carmen; serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Burgos 5 de Febrero de 1936.

**URRACO OCULESTA**  
del Hospital de Barroto  
LAIN-CALVO, 18. Teléfono, 1313  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 6 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**GARCIA R. de los RIOS**  
Médico-especialista en  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
De la clínica del profesor Rocasolano  
ONDA CORTA DIATERMIA  
Consulta diaria  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1257

**BANUELOS OCULESTA**  
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad  
PLAZA MAYOR, 67. 1.º. Teléfono 1305  
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

# Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS, correspondiente al miércoles 5 de febrero de 1908

Ha llegado a esta capital, procedente de Logroño, el teniente coronel, nuevo jefe de esta comandancia de la guardia civil, don Joaquín Fajate.

Esta mañana se ha verificado el entierro de doña María Roldán y Díaz, viuda de don Federico Martínez, esposa del catedrático de Filosofía de este Instituto don Francisco López Rubio.

Mañana, a las once, en el Hospital de Rey, contraerán matrimonio don Julio Landaburu Arreba y doña Isabel Alonso Gutiérrez.

Ha fallecido en esta capital don María del Amparo Redondo Cadiñanos, esposa de don Federico Martínez. También ha dejado de existir, a los 84 años de edad, don Valentín Sandoval Azcona.

Tres guardias municipales detuvieron anoche, en el paseo de la Quintana, no sin hacer frente a los agentes de la autoridad y ofrecer gran resistencia, al licenciado don Penal de esta ciudad, Mariano Salazar Omeña, de 27 años, natural de Monte Mayor (Valladolid), cuyo sueldo percibe en la cuadra que en la calle de Santa Clara, número 3, posee don Juan Castro García, matando 22 gallinas, de las cuales se llevó tres que la fuerza ocupada, dejando 19 muertas en el local.

## Junta Provincial de Precios

**CIRCULAR**  
Importante para los comerciantes de la provincia

Con el fin de reducir todo lo posible la importación de hojalata del extranjero, se pone en conocimiento de todos los comerciantes a que afecta, la obligación que tienen de devolver los envases metálicos de galletas y productos similares a las fábricas de procedencia, las cuales abonarán por ellos el precio que hubieren cobrado al comerciante.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiéndose que los infractores serán severamente sancionados.

Burgos 2 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

## SUBASTA DE CASA

El día 12 de Febrero, a las cinco de la tarde, en el despacho del procurador señor Echovarrieta, San Pablo, 11, se admitirán proposiciones de compra de la casa número 1 del paseo de Los Pilones, de esta capital, denominada "La Terraza", reservándose los dueños de la misma el derecho de otorgar escritura de venta a favor del mejor postor.

## Sección Móvil de Evacuación Veterinaria núm. 6

El próximo día 8 de Febrero, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Cuartel que ocupa esta Sección, sito en la carretera de Valladolid, la venta en pública subasta de un caballo y cuatro mulos del Ejército, dados de desecho, siendo de cuenta de los compradores el importe de este anuncio.

Burgos 29 de Enero de 1938. II Año Triunfal.—El veterinario segundo jefe accidental, Fulgencio Portero. Rubricado.

## Subasta de taberno

El día 6 del corriente, se subasta la casa taberna del pueblo de Carozado de Burgos para vender vinos, aguardientes y otros artículos.

## GOBIERNO CIVIL

**DONATIVOS**  
Señor alcalde de Fresno de Rodilla, 18 pesetas, importe de varias multas y con destino a Frenes y Hospitales.

**VISITAS**  
El señor gobernador ha recibido las siguientes:  
Don Angel Rolland Senra, señor inspector provincial veterinario de Logroño y comisión militar.

## GRATIFICARE

a quien proporcione local apto para oficina. Dirigirse, Avenida del Generalísimo, 17, bajo.

## Reclutamiento y reemplazo

**CIRCULAR**  
Se recuerda a los Ayuntamientos de esta provincia, la obligación que tienen de enviar a esta Caja de Recluta, las actas de alistamiento y clasificación, filiaciones y expedientes de prófugos para todos aquellos que no comparezcan a las operaciones de reclutamiento, correspondiente a todos los meses del reemplazo de 1940, cuyos documentos deben de hacerse contra si se tratara del reemplazo del año actual, debiendo de ser remitidos todos ellos, antes del día 14 del presente mes, sin pretexto alguno, debiendo de venir todos estos documentos, reintegrados con arreglo a la Ley del Timbre.

Burgos 5 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

## Traspaso

bonito negocio de la acreditada tienda de flores

## Sabodell

Unica en Burgos Informes en la misma

## Junta Provincial de Abastos

**CIRCULAR**  
Muy importante para los poseedores de cebada y autorizados de la provincia

Se pone en conocimiento de todos los alcaldes de la provincia la obligación que tienen de comunicar inmediatamente al Parque de Intendencia de la sexta región, las existencias actuales de cebada que haya en su término municipal, las cuales quedan requisadas a disposición de dicho Parque.

Los alcaldes serán responsables del rápido cumplimiento de lo que se ordena, así como de las salidas que del citado cereal pudieran efectuarse sin la debida autorización de la Intendencia Militar referida.

Burgos 2 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

## NECESITASE

taquí-mecanógrafa práctica. Presentarse. Avenida del Generalísimo Franco 17. Seguros.

## Palango Española Tradicionalista y de las Jons

**SECCION FEMENINA**  
Se ordena a las camaradas que se citan a continuación se pasen, el lunes, día 7, a las doce de la mañana, por esta Sección Femenina, para un asunto de interés.

Camaradas María Asfor Palacios, María Luz Alonso Bueno, María Teresa Anselategui, María Teresa Astor, Mercedes Arceche, Blanca Alonso Sagredo, Carmen Aránzabiz, Leonica Aránzabiz, Carmen Alonso Cob, Mercedes Aránzabiz Barón, Juana Aránzabiz de la Peña, Esperanza Abad, Rosario Alonso Blanco, Asunción Andrio, Candelas Angulo. La falta de asistencia será sancionada.

La delegada local, R. López Bay.

## Anuncio

Relojero o ajustador, conociendo bien el oficio, se necesita. Compañía de Aguas.

# Diario de Avisos

**Notas religiosas**

**SANTOS DE MAÑANA**  
Tito, Amado, Silvano, Saturno, Teófilo, Dorotea.

**SANTOS DEL LUNES**  
Moisés, Romualdo, Teodoro, Ricardo, Juliana.

**CULTOS.**

**CATEDRAL.**— A las diez menos cuarto, procesión dominical. Seguidamente, misa solemne.

**SAN LESMES.**— Siete domingos de San José.

Por la mañana, a las ocho, interina se celebra la santa misa de comunión general, se hará el ejercicio de los siete domingos de San José.

Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación, santo rosario, ejercicio de San José, cánticos josefinos y reserva.

**SAN LORENZO.**— En la misa de doce, instrucción religiosa por el muy ilustre señor Magistral.

Tema general: «La ley de Dios».

«El Decálogo, factor de verdadera felicidad, tanto en el orden privado como en el social.—Cuál es el fin que el hombre ha sido puesto en la tierra, según la enseñanza de Pío XI.—La religión trae algo más que ofertas de ultratumba.—La obediencia a la ley es garantía de todo buen resultado.—Hoy fue, el viernes!

Por la tarde, a las siete y media, el Rosario por España.

**AGUSTINAS DE SANTA DOROTEA.**— Cultos que las Agustinas de Santa Dorotea, dedican a su excelencia titular mañana domingo.

Por la mañana, a las siete, misa conventual.

A las diez y cuarto, la solemne.

Por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, estación, santo rosario, sermón por el doctor don Angel Temiño, solemne reserva, oficiando el muy ilustre señor secretario de Cámara y Gobierno, don José Ortega Alonso, y adoronación de la reliquia de la Santa.

**CARMEN.**— Fiesta mensual de la Venerable Orden Tercera.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión de los Terciarios.

Función mensual de la Pia Unión de Santa Teresita.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de la Asociación con breve plática y ejercicio de la Visita a la Santísima.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, ejercicio de los siete domingos de San José, sermón y reserva.

El ejercicio de los siete domingos. Se hará también en las misas de siete, ocho, ocho y media, nueve y once.

**CAPILLA DE VENERABLES.**— Novena solemne en honor de Nuestra Señora de Lourdes y de su Humilde confidente la santita de Massabieille Bernadita de Sobiorno que celebrará la Archicofradía del día 3 al 11 de Febrero.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

**Hacienda**  
**LIBRAMIENTOS**  
Administrador Prisión Central, administrador Prisión provincial, pagador Jefatura Obras Públicas, don Luis Rovira, don Modesto Baquero, inspector provincial de Sanidad, doña Isabel Gar-

cia Mancesidor, don Alfonso Vadillo, don Antonio Reyna, don Ensebio Fernández, don José Iglesias, don José M. Verdú, representante Junta Reguladora Comité Importación, José T. Moliner, pagador Jefatura Estudios y Construcciones, don Pedro Cuevas, Ayuntamiento de Burgos, inspector de los director Sursudal Banco España, Burgos.

**Farmacias**  
que permanecerán abiertas mañana:  
Reol. Cano y Mijangos

**Estancos**  
que permanecerán abiertos mañana:  
Plaza Mayor, Espolón, Fermín González, San Juan, San Gil, Avenida de la Merced, Santa Clara, Carretera de Madrid.

**Registro civil**  
**DEFUNCIONES**  
Federico Pérez Sevilla, de Villamar. 69 años, Barrio de Villamar. (Ideografía Mediavilla Real, de Vi-var del Cid, 41 años, Hospital provincial.

Luzia Castro Triana, de Pedrosa del Príncipe, 59 años, Hospital provincial. (Agustina Manero Ezquerro, de Cer-rezo de Riotuerto, tres meses, Casa de Caridad.

Felipa Rodríguez García, de Pen-tilloña, 75 años, Santa Clara 25.

**NACIMIENTOS**  
Félix Martínez Aranzá, Ignacio Sáiz Puente, José León Santamaría, Manuel Acebedo Ayestitia, María Muro Guerrero, Asunción Samartego Sáiz, María González Alonso.

**Servicio Meteorológico Español**  
Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

**BAROMETRO**  
A las siete de la mañana, 695.5.  
A la una de la tarde, 695.1.  
A las seis de la tarde, 694.3.

**TEMPERATURAS**  
A las siete de la mañana, N. E.-4 km.  
A la una de la tarde, S. W.-4 km.  
A las seis de la tarde, N. E.-4 km.  
Máxima a la sombra, 13.6.  
Mínima a la sombra, 3.2 bajo cero.

**DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD**  
A las siete de la tarde, N. E.-4 km.  
Máxima a la sombra, 13.6.  
Mínima a la sombra, 3.2 bajo cero.



Muy activo, de olor a pinos  
Para usos de higiene y veterinaria  
APARTADO, 45, BURGOS

Detalle:  
Farmacias de Barriocanal, Mijangos y Drogería Evelio

LA HUMANIDAD - Agencia funeraria. San Juan 61. Teléfono 2004

LA SEÑORITA

## CONCEPCION DE SIMON MINGO,

ha fallecido en el día de hoy,  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hermanos, don Miguel, doña Felipa y don Fausto; hermano político, don Emilio Martínez Herreros; sobrinos, doña Purificación, don Emilio, don Angel y don Mariano Martínez de Simón, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistna a las honras fúnebres y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, las primeras, mañana, domingo, a las CUATRO de la tarde, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo, el lunes, día 7, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 5 de Febrero de 1938 Vivía: Vitoria, número 14.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

## ANIS DEL CID

EL MAS FINO  
ANTIGUO PRODUCTO BURGALÉS  
Fabricante:  
Mariano del Barrio  
BURGOS

**Vacante de organista sacristán**  
Se halla la parroquia de Padilla de Abajo, con 500 pesetas, pagadas del Municipio, 175 de fondos de fábrica mas los derechos adventicios. Las solicitudes hasta el 4 de Febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento. Inútil presentarse sin buenos informes. Padilla de Abajo, 17 Enero de 1938.

**GRATIFICARE** a quien proporcione local, apto para oficinas. Dirigirse, Avenida del Generalísimo Franco 17, bajo.

**AUTOMOVILES**  
COMPRO Ford usados, completos e incompletos. Ofertas, garantizándome pertenencia, sólo por escrito. Palacios, concesionario Ford, Burgos.

**CUBIERTAS Firestone**, está ya recibiendo, su depositario exclusivo para Burgos y provincia, Ignacio Palacios, concesionario Ford.

**GESTIONO** compra-venta, automóviles usados, si interesa, solicite condiciones. Palacios, concesionario Ford, Burgos.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITAN oficiales de zapatería. Plaza de Vega, 16.

**ARRIENDOS**  
SE ARRIENDA una cantina en la estación de Villalquirán. Informes, Cuchillería Ibañez.

**MATRIMONIO** alemán desea arrendar chalet o piso amueblado en casa moderna. Ofertas por teléfono, al número 2397.

**DELINEANTE** práctico en trabajos obras públicas, con buena retribución. Se precisa. Madrid, 31, segundo, derecha. Teléfono, 1428.

**SE NECESITA** oficial de máquinas, conociendo manejo todas las de taller mecánico de carpintería. Indispensable certificado aptitud de taller similar. Deseo también aprendiz 16 o 17 años con aspiración a donjinar oficio en estas máquinas. Sucesor de Valdivielso y Compañía, Madrid y San Pablo. Teléfono, número 1329.

**SE NECESITA** asistente. Santa Clara, 12, primero.

**SE NECESITA** oficial en «Sastrería Hembrillas».

**NIÑERA** se necesita, en la Buñolera «El Abrigo».

**MAESTRO** de pala se necesita. Informes, calle de Madrid, número 12.

**OBREPO** se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

**MECANICOS** especializados en Ford, precisamos. Talleres Ford, Burgos.

**DEPENDIENTE** de barbería, bien impuesto y aprendiz, se necesitan en la calle Queipo de Llano, número 3.

**HUBSPEDAS**  
SE CEDE habitación amueblada, dos camas, derecho cocina. Fernán González, 17, segundo.

**SE ALQUILA** habitación amueblada, a señora o matrimonio sólo, buenas referencias. San Francisco, 132.

**ENSEÑANZAS**  
OFRECESE profesora de francés, lecciones a domicilio. Teléfono 1726.

**ASPIRANTES** a chófers, enseño a conducir, sólo por 100 pesetas. Informes: Pensión Arroyo, calle de San Juan 44, 2.ª 2.ª Burgos. De seis a ocho tarde.

**NODRIZAS**  
AMA se ofrece para su casa, leche doce días. Cilleruelo de Arriba, Margarita Martín.

**VENTAS**  
SE VENDE una máquina de coser «Singer», bobina central. Huelgas, 50.

**VENDO** 2.500 metros línea cobre, una partida de haya en tablón, motor Otto 10 HP, semidiesel. Para tratar, central, Santa Cruz del Valle.

**SE VENDE** barato, coche de niño, moderno, en Moneda, 21, tercero.

**SE VENDE** una máquina Singer, industrial, seminueva. Para tratar, Dedicadas 6, 2.ª, habitación número 9.

**CHAMPAGNES**, licores y vinos finos españoles de todas clases, no compre sin consultar Almacén Coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

**CENTRAL** eléctrica, línea de transporte, transformador y grupo motor-bomba «A. E. G.», vende en San Isidro de Duéñas (Venta de Baños), don Antonio Cuadros.

**BOTELLAS**, garrafrones y cubas, «si que comprando Felipe Mingo, Almirante Bonifaz, 27. Se recogen partidas a domicilio.

**SIDRA** Champagne, Zarracina, ventas depósito, Almacén Coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

**SE VENDE** una cama de hierro, dorada, en muy buen uso. Informes, esta Administración.

**SEBO** fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

**VENDO** dos vacas, pura raza, produciendo diez azumbres, recién paridas. Para tratar, Paulo Puras, Pradoluengo.

**INCUBADORA** Buckeye vende, seminueva para 75 puyeros, y dos criadoras para 30 pollos cada una todo a pedir. Antonio González, Quintanarraz (Burgos).

**BLOKE** sellos Zuzunátegui, emisión autorizada por la Junta Técnica del Estado en 7 de Enero de 1938, dentado y sin dentar, de venta en la primera casa filatélica. Avenida del Generalísimo Franco, 11, Salón Postal.

**ACEITUNAS** manzanilla fina, a granel y latas todos tamaños. Almacén Coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

**ESTILOGRAFICAS** compra, vende, cambia, arregla. Sanatorio Estilográfico, San Francisco, 22, Vitoria.

**CASA** pequeña, sitio muy céntrico, tres pisos y comercio, calefacción y cuarto de baño, se vende. Informes, en esta Administración.

**CASTANAS** a precios muy económicos vende Calleja, Núñez y Compañía, Carera, 13.

**CAJONES** vacíos vende en cantidad Ignacio Palacios Almacén de Coloniales, Burgos.

**NERPI**. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleo, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos; depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

**POR** marchar viaje, urge vender cama seminueva. Paloma, 27, tercero.

**COMPRARIA** coche-silla de niño, en buen uso. Informes esta Administración.

**SE COMPRAN** garrafrones en todos los usos. Razón, Fábrica de Leñas «El Cid».

**VARIOS**  
**LOTERIA EUROPA**. Sevilla. Mandando 30,65 sirve billete lotería certificado. 30,35 sin certificar. También envía reembolsos.

**REPARACION** y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto.

**REPARACION** y limpieza de máquinas de coser. Avisos, Puebla, 33, primero.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## Segundo día de oración y de penitencia en la ciudad de Burgos

Nunca en los anales de la historia de la ciudad de Burgos, se ha registrado unas manifestaciones de fervor y de patriotismo como las que se están celebrando esta mañana de oración y de penitencia. Como razón para esta fraguando el triunfo de la guerra, por que ésta ora sólo se gana con las armas de combate, sino también en el silencio de las iglesias como el murmullo de la plegaria de corazones arrependidos.

Pero el grande y consolador fue el espectáculo que ofreció esta, nuestra ciudad, en el primer día de las rogativas, mucha más lo fue el día de hoy, la grandiosidad que revisaron los actos del día de ayer, dedicados a nuestros héroicos soldados, que en los distintos frentes de batalla están escribiendo con su heroísmo y con su sangre, la página más brillante de nuestra historia Patria.

Ya desde por la mañana como en días anteriores, se vio concurridísima la iglesia de La Merced por muchedumbres de fieles que se arrodillaban ante el Señor para unirse con sus oraciones a nuestros hermanos que en los frentes de combate están luchando por Dios y por España.

A las siete y a las ocho y media de la mañana se celebraron respectivamente la primera y segunda Misa de Comunión General. Durante ellas se cantó el Santo Vía-Crucis, dirigido por el R. P. Bolinaga, el que con su celo apostólico fué diciendo cada una de las Estaciones por nuestros generales, jefes, oficiales y soldados que están en el campo de batalla.

Después de Alzar se empezó a reparar la Sagrada Comunión acercándose los fieles al comulgatorio en dos nutridas e interminables filas, para recibir en sus pechos al Dios de la Eucaristía e implorarle la paz y el triunfo definitivo de nuestras armas. Para formarse idea de la cantidad de fieles que asistieron a la comunión basta decir, que en la misma de ocho y media estuvieron repartiéndola tres sacerdotes hasta cerca de las diez de la mañana.

Al final de la misa el R. P. Bolinaga con breves y encendidas palabras, exhortó a los fieles a que durante todo el día acompañaran al Santísimo ya que por ser primer viernes estaba expuesto en la iglesia de la Merced y a que de este modo acompañáramos con nuestras oraciones durante el día a los soldados que en el campo de honor dan su vida por defender su fe. Termina diciendo que en el momento del Tabernáculo quiere poner su puesto de mando el Señor y debe de todos los burgaleses es el de acudir con nuestras oraciones al frente. Dioses nuestro General y nosotros sus soldados.

A las seis y media de la tarde y a lo largo de la calle de Barracas como el día anterior empezaron organizarse la segunda procesión de rogativa que en el Santo Vía-Crucis ha de recorrer nuestras calles. El R. P. Bolinaga, alma y vida de estos actos, ayudado de otros PP. Jesuitas y algunos sacerdotes van colocando a la muchedumbre de fieles que acuden a tomar parte en esta manifestación de fe.

Abriendo paso a la procesión va la Cruz Alzada y detrás de ella, las niñas de las escuelas y colegios de la ciudad con sus profesoras, marchando a continuación las señoras formadas en nutridas y larguissimas filas, llevan tanto aquellos como éstas, fardos con los colores nacionales, cuya luz al reflejarse en el Cielo, se asemeja a un arco iris pintado con el color rojo de la sangre de nuestros soldados y por el oro de la fe de nuestro pueblo.

A lo largo de la procesión y en el centro de la misma, destacan a una distancia de trescientos metros unos de otros, los fardos con las Siete Palabras que Jesucristo habló desde la Cruz, propiedad de la Hermandad del Santo Calvario que de este modo ha querido sumarse a este solemne Vía-Crucis. En el silencio de la noche parece salir de los labios agonizantes de Jesucristo estas palabras como una esperanza de paz y de amor.

Separadas de las señoras y delante de los caballeros dibujábanse en la oscuridad de la noche las blancas locas de unos ángeles de caridad que van acompañando a un grupo de trescientos soldados heridos que han querido sumarse no sólo con su heroísmo sino también con el fervor de sus oraciones a esta manifestación de fe. Cuando presencié a este grupo de valientes soldados no pude menos de ver en ellos la fortaleza y el heroísmo de un pueblo que así sabe defender con su sangre sus esencias espirituales. También a ellos les oí gritar con su voz broncaada al ruido de las caciones: "¡Misericordia Señor, Misericordia!". Era el grito de un pueblo que que así se elevaba al Cielo. Y cuando vi pasar junto a ellos la Imagen del Crucificado me pareció ver que Jesús les miraba y que recogía su súplica elevándola a su eterno Padre.

Detrás y escoltando la hermosa Imagen del Crucificado que presidía la procesión iban formados los caballeros en filas de a cuatro corriendo toda ella el prete y las autoridades civiles y militares que de este modo han querido dar una prueba más de su fe y de su patriotismo. ¡Qué grande es un pueblo cuando es gobernado por unas autoridades que públicamente dan estos ejemplos tan admirables de su fe religiosa!

Durante todo el trayecto fué cantado el Santo Vía-Crucis, acompañando los bandos de música de Falanges Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., cuyas notas confundidas con el fervor de las plegarias se elevaban al Cielo, juntamente con el ruido ensordecedor de nuestros frentes. Es que al ruido del cañón se le pegaban del frente. Y la oración, es el alma de la retaguardia.

Una vez llegada la procesión a la Iglesia de la Merced fué expuesto el Santísimo rezándose ante una estación por los que luchan en nuestros frentes y un Padre Nuestro por los heridos allí presentes. Leyendo la continuación el R. P. Bolinaga las plegarias de rogativa por España.

El Hímnico Nacional rompió el silencio de la oración mientras el Señor dirigía su mirada al pueblo burgalés le bendice con su bendición de amor y de paz. Al escuchar aquellos acordes que de tanta emoción llenan el alma, me pareció ver a todo el pueblo español arrodillado a los pies del Señor.

Al salir de la Iglesia, en el Cielo aún se dibujaban los colores nacionales de los fardillos de la procesión. Era el momento del amanecer de una nueva España, llena de fe y de amor.

Mañana, domingo, día 6, último de esta semana de oración y de penitencia y como digno remate a estas manifestaciones de fe habrá a las siete y ocho y media de la mañana dos multitudinarias "Comuniones Generales del Sacrificio" en la Iglesia de la Merced, ofrecidas al Señor para que ilumine y bendiga a nuestro ejército Caudillo, para que bajo su espada y el símbolo de la Cruz, nos lleve pronta la victoria.

Celebrará la misa de ocho y media, el excelentísimo señor Arzobispo de la archidiócesis don Manuel de Castro Alonso, asistido a la misa todas nuestras autoridades militares y civiles y estando presidida por el excelentísimo señor don Carmen Polo de Franco y por su bella hija Carmen.

Tanto en una como en otra comunión se repartirán las Sagradas Formas que han sido elaboradas con los granos de trigo de los sacrificios que el pueblo de Burgos y los demás españoles residentes en él han ofrecido al Señor durante la pasada semana por el triunfo definitivo de nuestras armas.

¡Burgaleses! ¡Españoles! Si queréis que pronto sea un hecho el reinado de la paz en nuestra Patria, acudid mañana a camulgar en esta grandiosa manifestación de fe.

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debes trabajar en la "campana para abrigo del combatiente".

## La Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago entrega al conde de Castilla el título de Hermano Mayor

Desde Santiago de Compostela, vino el día 2 a Burgos, una comisión de la Archicofradía del Glorioso Apóstol, integrada por su presidente, don Ramón Faleiro Vigo y otros dos cofrades, con el propósito de hacer entrega del título y de las insignias de la expresada Archicofradía, al prior de la de nuestra ciudad del Santísimo y Santiago, excelentísimo señor conde de Castillafé, y al saber que dicho señor se encontraba en la vecina ciudad de Palencia, allí se trasladó la expresada comisión y el día 3, le fueron entregadas las insignias y el título correspondiente, agra decida dicha Hermandad por haberles remitido varios ejemplares del folleto-escalafo de la Cofradía del Santísimo y de Santiago de esta ciudad y que dicho folleto trata también de las ofrendas al Apóstol y de otros asuntos interesantes.

A propuesta del presidente, y en sesión celebrada el día 20 de Enero pasado, fué nombrado por acuerdo unánime, Hermano Mayor de dicha Cofradía, el excelentísimo señor conde de Castillafé, con el fin de estrechar más las relaciones de amistad y de cordialidad existentes entre ambas Asociaciones y en justo merecimiento a sus méritos.

Damos la más cumplida enhorabuena al ilustre prior, excelentísimo señor conde de Castillafé, y nos congratulamos de las excelentes relaciones que existen entre Castilla y Galicia, que tanto ha puesto su nombre durante el Movimiento Salvador de nuestra siempre querida España.

## Central Nacional Sindicalista C. N. S.

(F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.) - DELEGACIÓN SINDICAL LOCAL DE MADRID

Madridienses: Se recuerda a todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. la obligación que tienen de pertenecer al Sindicato de su profesión o actividad, medio de servir los intereses del Estado o de la colectividad.

Productores: El Caudillo y jefe nacional de la Falange quiere que todos los españoles que producen se encuentren dentro de la milicia del trabajo, medio para realizar la unidad económica nacional.

Empresarios, técnicos, empleados y obreros: Esta Delegación os llama para realizar la unidad sindical, medio único de hacer radicalmente imposible la lucha de clases y encuzcar nuestro impulso hacia el Imperio Azul.

El delegado sindical local, Francisco Mora.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## VIDA OFICIAL

### Se establecen las Fiestas del Estudiante Caído y de la Cultura

#### EN HACIENDA

A la una de la tarde de hoy, el ministro de Hacienda don Andrés Amador, notificó a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que facilitarles.

El señor Amador recibió a mediodía diversas visitas, entre ellas la del delegado de Hacienda de Burgos, y las de los jefes de su departamento.

#### EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS DE VIAJE

Esta mañana, a las ocho, salió para San Sebastián, con el fin de pasar el día de mañana con su familia, el ministro de Obras Públicas, don Alfonso Peña.

Regresará a nuestra ciudad el lunes.

#### DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura se ocupó esta mañana de cuanto se refiere a su instalación definitiva en el edificio elegido.

Por esa causa no recibió otras visitas que las de los altos funcionarios de su departamento, con los que despatchó.

#### EL SEÑOR GONZALEZ BUENO

En las primeras horas de la mañana, acudió a su despacho oficial el ministro de Organización Sindical, don Pedro González Bueno.

Despachó con el jefe del personal señor Ariazo, recibiendo después la visita de don Rafael Martínez Torres, del alcalde de Burgos, don Manuel Prada, don Felipe Gómez Cano, y don José Abbad, secretario del Juzgado Municipal número once de Madrid.

En las primeras horas de la noche, el señor González Bueno, marchará a San Sebastián, donde pasará el día de mañana.

#### HABLANDO CON EL MINISTRO DE EDUCACION

El ministro de Educación Nacional, recibió a los periodistas a las dos de la tarde de hoy.

Tuvo frases de elogio para la labor nacional que realiza la Prensa, y despatchó manifestando:

—De momento ninguna declaración he de hacerles, porque la política que he de desarrollar depende naturalmente, de los acuerdos de los Consejos de ministros.

A medida que cada una de las cuestiones de mi departamento vayan siendo objeto de discusión y acuerdo en el seno del Gobierno, ire dandoles cuenta de los asuntos, en todos los cuales espero que la Prensa ha de colaborar, puesto que se trata de problemas interesantes en grado sumo para el porvenir de la España que se está forjando con las armas, bajo la dirección suprema del Caudillo.

El señor Sáiz Rodríguez, se despatchó.

dió de los periodistas manifestándoles que a medida que las cuestiones se vayan estudiando y resolviendo, la opinión pública las conocerá con todo detalle para que pueda juzgar cuál es el deseo del Gobierno de responder al sentido de la Cruzada que España está llevando a cabo.

#### TELEGRAMAS DE FELICITACION

A centenares se siguen recibiendo en todos los departamentos ministeriales telegramas de felicitación, no sólo de la España liberada, sino de personalidades diplomáticas extranjeras y numerosos españoles y elementos destacados del Extranjero.

#### DE JUSTICIA

El conde de Rodezno, recibió en su despacho oficial diversas visitas.

El señor Domínguez de Arce, marchará también esta noche a San Sebastián, con el fin de pasar en aquella ciudad el día de mañana.

#### LA FIESTA DEL ESTUDIANTE DEL CAIDO Y LA DE LA CULTURA

El ministro de Educación, ha salido esta tarde con objeto de pasar el día de mañana con su familia, esperando su regreso para el lunes. Dedicó la mañana de hoy a estudiar el acoplamiento del personal y distribución del nuevo Departamento.

Ha firmado dos órdenes, la primera, declarando día festivo en los centros escolares el 9 de Febrero, fecha en la cual los estudiantes celebrarán en lo sucesivo, la Fiesta del Estudiante Caído. Y otra declarando también fiesta el día 7 de Marzo, Santo Tomás de Aquino, como fiesta de la Cultura.

#### EL GENERAL JORDANA

Como de costumbre, el general Jordana llegó al Palacio de la vicepresidencia, poco después de las nueve y cuarto de la mañana.

En primer término despachó con el subsecretario del departamento señor Genovés y después recibió las visitas de los ministros de Educación, Industria y Comercio y Hacienda, con los que despachó durante un buen rato.

Recibió además la visita del general Gil Yuste, don José Antonio Saigóniz, de una comisión de fabricantes que le habló del problema relacionado con la venta del papel de fumar, señor Bernardi, señor Ruiz Ojeda, corchetes Lahuerta y Ortega, y el alcalde de Madrid, señor Alcocer.

El general Jordana pasó toda la tarde en su despacho trabajando intensamente en los asuntos, que plantea la instalación de los Ministros.

Al acostarse, piensa con verdad: por mi hoy sufro menos el rigor del invierno un soldado de España. Los ángeles velarán tu sueño.



**BAYER**  
**Cafiaspirina**  
EL REMEDIO SOBERANO

## El general Rojo, firma un contrato con Méjico para ausentarse de España

Por Justo Sevillano

No puede dudarse de la exactitud del informe que hasta mí llega. Ni por la significación de quien me habla ni por la procedencia que tiene el informe, cabe la duda. Naturalmente, no he de precisar cómo hasta mí llegó el informe.

Tanto más que a nosotros, acaso aún más que a nosotros, afecta la noticia a los marxistas. Es a cierto que hace unos días hemos podido saber con certeza y documentalmente que el general enemigo Vicente Rojo, jefe de los servicios del Estado Mayor de los rojalistas, se ha puesto en contacto con el Gobierno de Méjico para entrar a su servicio como organizador de aquel Ejército.

Méjico ha aceptado el pase de Vicente Rojo y éste ha aceptado el contrato. Este existe firmado ya por ambas partes.

De la inteligencia de Vicente Rojo no debía separar otra cosa. Su cobardía le puso al servicio de la cañalla, como en un momento de sinceridad llamó a los que le enviaron en funciones de parlamentario para solidificar del heroico Moscaque la rendición del Alcázar. Entonces que se hallaba al servicio de unos hombres civiles, no de un ejército.

Consideraciones familiares le movieron a desertar. T. mía por su familia, con la que le coaccionaban los del Frente Popular.

Vicente Rojo y Asensio Torrado son los dos casos más lamentables que se recuerdan en estos tiempos. La timidez vacilante y la lobardea de Rojo, le han llevado al puesto que ocupa cerca del ministro de Defensa Nacional enemigo. La coacción que hizo que el otro se pusiera al servicio del marxismo español, José Asensio Torrado, sin embargo, no ha podido rendir el servicio que de él pedía la cañalla, y desde hace algún tiempo se halla en desgracia encerrado en una prisión en Cantagoca.

Vicente Rojo, a cuya sagacidad no se cede el próximo final de la guerra con el total aplastamiento del ejército del servicio de Moscú, antes de correr la suerte de Asensio Torrado, ha entrado en negociaciones con el Gobierno de Méjico cotizando el prestigio que adquirió como profesor, cuando frecuentaba el trato con los caballeros militares a los que hubo de hacer tracción. Antes de que se cerrara la puerta.

## Última hora del extranjero

### La reunión del Gran Consejo Fascista

#### LOS DEBATES POLITICOS EN FRANCIA

PARIS.—Los debates sobre política exterior, como consecuencia de las diversas interpelaciones anunciadas al Gobierno, tendrán lugar el 11 y el 18 del corriente.

#### EL REGENTE DE HUNGRIA

VARSOVIA.—A las nueve y media ha llegado el Regente de Hungría, acompañado de su esposa, del ministro de Negocios Extranjeros y de las personalidades oficiales.

Fue recibido por el presidente del Consejo Mariscal Ryz Sdiger, los miembros del Gobierno y representantes del Ejército.

En los alrededores de la estación se había congregado numeroso público que dispuso una cordial acogida al jefe del Estado húngaro.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS INGLES

LONDRES.—Esta mañana ha celebrado una reunión el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Chamberlain.

Deliberó sobre la actual situación en el Mediterráneo y el naufragio del buque "Endymion".

#### DE LO QUE VA A TRATAR EL GRAN CONSEJO FASCISTA

ROMA.—El orden del día del Gran Consejo Fascista convocado para el 13 de Marzo comprende el estudio de las siguientes cuestiones.

Primera. Situación interior.

Segunda. Actuación del partido y organización de las juventudes.

#### La sesión municipal de ayer

## Se acuerda felicitar al Caudillo y a los ministros con motivo de la constitución del Gobierno

A las siete abre la sesión el señor Martín Lostau, con asistencia del señor Moliner.

#### Orden del día

Acta de la sesión celebrada el 26 del actual. (Aprobado.)

#### DICAMENES

Gobierno.—En la instancia de don Concepción Salvador Aldea, concediéndole una subvención, para la instalación de alumbrado y suministro de fluido para las clases nocturnas de obreras, establecidas en las escuelas del General Santocildes.

Pasa a la Comisión de Hacienda por no existir consignación.

En la moción del capitular señor Nebreda sobre subvención, a las escuelas del Círculo Católico de Obreros.

La Comisión informa que pudiera concederse la subvención que se solicita en cuantía no superior a dos mil pesetas, siempre que al liquidar el presupuesto quedara un remanente o exceso de recaudación.

Idem del señor Echevarrieta, proponiendo que se edite el opusculo de la Casa del Cordón, del que es autor el señor Martínez Burgos.

Se acuerda imprimirle por cuenta del Ayuntamiento.

Hacienda.—Sobre que el Ayuntamiento subvencione las obras de excavación arqueológica del Castillo.

Queda sobre la mesa a petición del señor Moliner.

Queda sobre la mesa, a petición del señor Martín Lostau, el dictamen sobre la labor realizada por los empleados de distintas dependencias municipales.

Cuentas justificadas que rinde la Depositaria de fondos municipales, de las operaciones de ingresos y pagos verificados durante el tercer y cuarto trimestre del año próximo pasado.

Aprobadas.

OBRAS.—En la instancia de don Pilar Rojo, para construir una casa en la carretera de Santander, prolongación del paseo de los Vadillos.

Concedido.

De doña Inés Tapiá, para idéntico idem, en la calle del P. Diego Luis de San Vitores.

Concedido.

De don Heraclio de la Fuente, para idéntico idem en el barrio de Villayuda.

Concedido.

De don Luis Castellanos, para elevar tres pisos a su casa número 15, de la calle del General Sanz Pastor.

Concedido.

De doña Modesta Martínez, para reformar su casa número 4 de la calle de Alvar-Fañez.

Concedido.

En la de don Paulino Cajigas, en su nombre y en el de otros propietarios de casas sitas en el camino de Mirabueno, solicitando se les conceda permiso para construir de su cuenta una alcantarilla para el servicio de sus casas.

Concedido.

Paseos y Campos.—En la instancia

(Servicio de la Agencia "Fabra").

Tercera. Situación financiera y económica.

Cuarta. Situación internacional.

Quinta. Trabajos preparatorios para la formación de una comisión fascista y corporativa.

#### LAS CONSTRUCCIONES NAVALES

LONDRES.— Los embajadores de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos, en Tokio, realizan gestiones cerca del Gobierno japonés sobre las construcciones de nuevas unidades navales por el Japón.

Ambos embajadores han rogado al Gobierno japonés que dé la seguridad de que no construirá barcos de guerra que excedan de 35.000 toneladas.

Si el Gobierno de Tokio no diera esa seguridad antes del 20 del actual, las dos potencias se reservan la libertad de construir buques de más de 35.000 toneladas.

#### FALLECIMIENTO DE UN DRAMATURGO

VARSOVIA.— Ha fallecido el literato Carlos Humberto Rostworowski, dramaturgo el más conocido de la nueva Polonia.

Contaba 70 años de edad y era miembro de la Academia polaca de literatura.—FABRA.

¡LABRADOR! ¡CAMPEÑO!

Cuando más fuerte sea un Estado, más amparo encontrarás en él. Entrega toda la CHATARRA que tengas para robustecer su economía.

de don Esteban Ramírez Almeyda, solicitando permiso para desmochar unos árboles existentes en término denominado "La Vuelta de los coches".

Concedido.

Sanidad.—En las instancias de don José María Gómez Sáez, doña María Martínez Bedoya, y don Ricardo Arnáiz Bonilla, solicitando diversos enterramientos en el Cementerio Municipal de San José.

Concedido.

En el escrito de la Comisión de Sanidad, sobre la modificación del barrio de las calles y Plazas de la ciudad.

Se acuerda dotar del servicio de riego a las calles y plazas de la ciudad donde en la actualidad no existe, o por lo menos las más céntricas.

En varias cuentas.

Se aprueban de distintas comisiones.

#### Fuera de convocatoria

UNA CARTA DEL CARDENAL SEGURA.

Se da cuenta de una carta que ha remitido a la Corporación el Cardenal Arzobispo de Sevilla, el eminentísimo señor don Pedro Segura, expresando su gratitud por el acuerdo que adoptó la Corporación Municipal Burgesa, de enviarle una entusiasta felicitación en nombre de ella y de la ciudad de Burgos, al ser elevado a regente la Archidiócesis de Sevilla.

#### UN DONATIVO DE DON BERNABE PEREZ ORTIZ.

El burgalés residente en Buenos Aires, don Bernabé Pérez Ortiz, remite a la Alcaldía 500 pesetas, con destino a la Beneficencia Municipal.

Se acuerda conste en acta el desprendimiento de este insigne burgalés, que no se olvida de su tierra, como frecuentemente viene demostrándolo con sus donativos en favor de los necesitados y que se le envíe el agradecimiento de la Corporación.

#### CARTA DE AGRADECIMIENTO.

La señora viuda del coronel de Estado Mayor, don Federico Montaner, agradece en una carta el pésame que el Ayuntamiento le envió, con motivo del fallecimiento de su esposo.

#### SE ACUERDA FELICITAR AL GOBIERNO.

A propuesta de la presidencia se acuerda enviar al Gobierno de España, una entusiasta y patriótica felicitación, por su elevación a regir los destinos de la Patria y al mismo tiempo ofrecer la Casa Consistorial para lo que sea necesario y dar toda clase de facilidades para la centralización de los servicios del Estado en esta ciudad, esperando que por parte de los particulares presenten también su ayuda.

Seguidamente se levantó la sesión a las siete y diez.

Por la mañana  
Por la tarde  
Por la noche  
**Jandilla**  
A todas horas  
**Jandilla**  
AVANCE